

# 你配得稱為基督徒嗎？

經文：馬太福音 10：24-39

鍾健楷牧師上週講道詞

2017年06月25日

講道詞由講員提供

我讀過「普通話水平測試朗讀作品」第二篇作品《差別》。文章內容描述兩個青年，一位名叫布魯諾，另一位名叫阿諾德。布魯諾因對老闆對阿諾德加薪不滿，於是向老闆表達不滿。後經老闆驗證，布魯諾終於明白自己的能力，遠遠不及阿諾德的辦事能力。

你看到這裡有兩位有為的青年，一同跟老闆做事，可是表現各異，這是我們從社會上的目光去衡量，當然可以說出一個所以來。社會的眼光，必然期望後輩能青出於藍，出人頭地，學有所成。但若放在今天的經文裡，這個標準還差一點，因為我們不單要從做事上力求進步，還要從基督的門徒上，做得更像基督。今天我們要檢示自己是否配稱為基督徒嗎？這是一個重要的信息。上週經文，耶穌呼召門徒，差派他們出去傳道，並叮囑他們在傳道的事上必遇到迫害，並說明他們不會被他們的老師——耶穌的遭遇會好好多。換言之，不是學生跟學生比較，而是學生跟老師比較。請翻開今天的經文，太 10：24-39。今天的經文共有 16 節，我以「你配得稱為基督徒嗎？」為題與各位分享。我將經文的內容分成 3 個段落。一、必會遇到逼迫（24-25）；二、必要認識真理（26-33）；三、必得永恆賞賜（34-39）。

## 一、必會遇到逼迫（24-25）

耶穌呼召門徒出外傳道時，已經開宗明義地說明會遇到逼迫。其實當一件事，或一個計劃開始時，那會是一件容易的事呢？那會沒有困難和障礙呢？前一個禮拜四在香港華人基督教聯會退休教牧團契中分享「如何增長記憶？」在過程中，曾分享如何記憶圓周率後 250 個數字。進而教導教牧同工如何記憶聖經人物，如耶穌 12 個門徒，或士師記中 12 個士師等。

記得初期有同工知道我記憶圓周率時，他在不知情的情況下，他說：「記得這些數字有甚麼用呢？」但教導我的老師是世界記憶冠軍，他能記憶圓周率後 6 萬個數字，更能記憶一本有 1,744 頁《牛津高階英漢字典》，被人稱為「活字典」。他與我分享時說：「他更想記憶整本聖經。」當我要記憶這 250 個數字時，我也要面對重重困難，不是外面的壓力，而是內心的壓力。其實不單單做一件事要面對許多壓力，做基

督徒也要面對許多阻力。

耶穌說：「學生不高過老師，僕人不高過主人。學生所遭遇的與老師一樣，僕人所遭遇的與主人一樣，也就夠了。既然有人罵一家的主人是『別西卜』，更何況他的家人呢？」(24-25)從這兩節經文中，耶穌講出了成為他的門徒，不會超越他所面對的困難和逼迫。故此他說：「學生不能高過老師，僕人不能高過主人。」學生當然是門徒，老師當然是指耶穌，如此類推下去。這樣一位超卓的老師，經文說老師尚且被人稱為「別西卜」，即鬼王，或撒但這般侮辱，更何況他的學生或僕人呢？從這2節經文中：第一、耶穌警告著我們，門徒不能逃避這些逼迫的事；第二、耶穌安慰著我們，在這些逼害的事中，不會超越耶穌所受的。故此，今天我們所遭受的，或是在信仰所面對的，都不及耶穌所經歷的千分之一，萬分之一，但是我們卻怨天尤人。訴說著上帝離開我們，耶穌不看顧我們，更說信了耶穌沒有甚麼好處，甚麼也不會改變。你試假設一下，耶穌釘十字架前的一刻，環境改變了，彼拉多宣告耶穌無罪，犯人巴拿巴卻罪成入獄，最終釘死在十字架上，整件事便結束了。你想像得到嗎？整個世界會帶來了甚麼呢？沒有救恩？沒有基督教？即使有也都是「道德宗教」與佛教、道教，或是其他宗教無異，基督教只有「教主」。那時可能我們會到處開辦「耶穌學院」教人學習耶穌的言論，好像美加有好多「孔子學院」，教人論語的理論一樣。

還好不是這樣，基督教之與人不同，乃在於上帝的兒子耶穌，死在十字架上，成就救恩，流出寶血赦免人的罪，將永生賜給每一位相信他的人，進一步恢復人與上帝關係，這是我們在守聖餐時該默想的真理。

還有基督教不是只管自己的事，還顧及有需要的人。因耶穌本與我們不相識，若不是有人關心我們，我們怎會相信耶穌。今天教會定為 UEM 主日，究竟是甚麼意思呢？是否我們的區會成為 UEM 聯合差會便該有行動呢？我想不是一個組織的事，反而是這個行動的需要。若果耶穌今天他在世上，他會關心這些落在困難的人嗎？若我們只是指指點點，談談講講沒有行動，則我們相信的耶穌只是「教主」，教我們如何去做。耶穌乃是「救主」他會捨棄生命為這些有需要的人。今年乃為著在印尼蘇門答臘卡羅地受錫納朋火山爆發而沒有生活，沒有機會再讀書的兒童籌款。若我們真的能為他們捐出一些金錢，我想他們不單有生活，更有生活質素，學識怎樣去照顧自己。若果弟兄姊妹願意伸出援手，可於隨週刊附上的奉獻封作出奉獻。

## 二、必要認識真理 (26-33)

當耶穌警告我們不能逃避這些逼迫時；同時他卻安慰著我們，在這

些逼害中，我們所受的不會超越他所受的。故此在這一段裡，耶穌給我一個極大的保證。這一段 26—33 節雖長有 8 節經文，然而內中的信息十分重要。耶穌知道我們作基督徒要與人分享信仰時，甚至在生活中為信仰作見證，將會遇到逼迫而懼怕，故此耶穌為我們化解懼怕的因素。他說：「所以，不要怕他們，因為掩蓋的事沒有不顯露出來的，隱藏的事也沒有不被知道的。我在暗中告訴你們的，你們要在明處說出來；你們耳中所聽的，要在屋頂上宣揚出來。」(26-27)這裡的經文給我們一些解決懼怕之道，就在這裡提到的「掩蓋的事」、「隱藏的事」、「暗中告訴你們」、「耳中所聽」；剛與「沒有不顯露出來」、「沒有不被知道的」、「要在明處說出來」、「屋頂上宣揚出來」等字句對應，這是甚麼意思呢？

我想到「掩蓋的事」就是神神秘秘的事，而「沒有不顯露出來」就必定會給人知道的。若是神神秘秘的事，我們一定會好怕，但若人人都知道的事，則何怕之有呢？耶穌告訴門徒，若有人不聽，若有人要對付你們，則有一天會被揭露出來，故此今天不必要介意了，但有時不需要等到將來，可能明天你便明白過來。

生命是一個謎，若你落在癌症末期，你不知道還有多少日子時，你必會心裡「囉囉嚟」，若你在這些日子中，知道了方向，知道上帝必與你同在，你便一片光明。因為人始終要返到上帝那裡得安息。試問此時何懼之有呢？我們何來會怕疾病帶來信仰上的衝擊，而喪失信仰呢？

昨天下午出席浸會醫院董事會主席，尖沙嘴浸信會執事會主席，也是我們聯會執行董事的好同工鄭崇羔醫生的安息禮拜。當有一天他在浸會醫院升降機內遇到腫瘤科陳醫生時，他將患病的數據告訴陳醫生，並顯示出不太理想的數據，繼續補充說不用醫治。日後雖經診斷只有三個月壽命。真的，當人在不知前面如何時，心裡都有這份懼怕和無奈感，但在上帝恩典中，他竟然多活兩年時光。當由患病不知活多久時，倚靠上帝恩典，明白前路由上帝引導，前途光明一片。鄭醫生不單用手術來醫治人，更透過他活著的信心和說話的關懷來醫治人傳揚福音，這不是上帝的作為那會是甚麼？鄭醫生在癌症末期賺回兩年的時間，卻是為人而活，為上帝而活，如此我們在他身上學識這個為上帝而活，為人而活的真理，也為自己的人生劃上一個完美句號。耶穌繼續說：「那殺人身體但不能滅人靈魂的，不要怕他們；惟有那能在地獄裡毀滅身體和靈魂的，才要怕他。兩隻麻雀不是賣一銅錢嗎？你們的父若不許，一隻也不會掉在地上。就是你們的頭髮也都數過了。」(28-30)

這段經文不是去分析靈魂和身體的關係，也不是講魔鬼力量，乃要說明「敬畏上帝」。讓我們轉一個角度去思想，我們不是怕上帝，乃當

敬畏上帝。

1. 上帝是慈愛。「兩隻麻雀不是賣一銅錢嗎？」(29)另載「五隻麻雀不是賣二銅錢嗎？但在上帝面前，一隻也不被忘記。」(路 12:6)這卑賤的麻雀，二銅錢可買五隻，買二個銅錢多送一隻，麻雀真是賤價，但上帝卻看顧，何況我們這貴重的人呢？2. 上帝是全知。「就是你們的頭髮也都數過了。」(30)不要怕。「數過」原文是「被編碼」連頭髮這樣微少的事，上帝也看管，所以我們遇到的每一件事，上帝都知道。3. 上帝是全能。「兩隻麻雀不是賣一銅錢嗎？你們的父若不許，一隻也不會掉在地上。」(29)我未見過一隻麻雀飛行途中，因心臟病發而掉下來跌死的麻雀。保羅說：「他對我說：『我的恩典是夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。』」(林後 12:9)上帝是慈愛的，上帝是全知的，上帝是全能的，這些真理你可能也知道，但你相信嗎？

### 三、必得永恆賞賜 (34-39)

在本段 6 節經文內，耶穌在這裡告訴門徒怎樣才能成為他的門徒。他開宗明義說：「你們不要以為我來是帶給地上和平，我來並不是帶來和平，而是刀劍。」(34)這是甚麼意思呢？「刀劍」看起來似乎是一個殺戮戰場，有勝有敗；其實耶穌要門徒看清楚他是站在那一方。他告訴我們成為門徒或是基督徒，都要面對和考慮。耶穌說：「人的仇敵就是自己家裡的人。」(36)隨後提到「不配作我的門徒」(37、38)總共提到三次這句話。難道耶穌來要破壞我們的家庭幸福嗎？我想這並不是耶穌的心意。我們不要忽略「勝過愛我」(37、38)這個「我」便是耶穌，整段經文的意思乃是成為門徒，成為基督徒，我們要先愛耶穌才成為重點。今天我們如何去「愛」耶穌呢？「若有人不照顧親屬，尤其是自己家裏的人，就是背棄信仰，還不如不信的人。」(提前 5:8)可見當我們以「耶穌的愛」去愛家人時這才是耶穌的意思。

今年十一月三十日(禮拜四)開始至十二月三日(禮拜日)一連四天共有七場佈道會在香港政府大球場舉行「香港福音盛會 2017」佈道大會，這是一個好機會帶領家人信主。但帶領家人信主的行動，不是在十一月才開始，現在我們就要為家人、為朋友禱告，參與福音行動。一刻間在報告事項之前，我們分派一些與人分享的工具，幫助我們去完成這個使命。